

“我怕江豚再次受到伤害或者搁浅，就蹲在那里一直用手托着它，尽量让它的身体浸在海水里。大约过了20分钟，专业人员到达现场后我就把江豚接力给他们了。”近日，江豚再次现身青岛近海引来关注——市民李先生在西海岸海军公园附近游玩时，发现了海滩上搁浅的一头江豚。

7月15日，记者从新区海洋发展局获悉，当天工作人员把江豚带到新区胡岛一处深水区停泊点，让它顺利游回大海，这是新区今年成功救助的第3例搁浅江豚。

# 托他的福 搁浅江豚回家了

小家伙在海军公园沙滩搁浅，热心市民暖心托举20分钟施救，最终多方接力送它回家

## ★热心市民为救江豚晒爆皮★

上周日，市民李先生一家在海军公园附近海滩游玩时，没想到和江豚来了一次偶遇。“热心市民好样的。”“烈日下坚持托举江豚为其点赞。”视频中，为救搁浅江豚，李先生一家都行动起来了，不少网友看到后为其点赞。

记者辗转联系到李先生，他回忆道，7月14日下午1时，他带着妻子、儿子和女儿一起到海军公园附近游玩。正当他在海里游泳时，突然发现约10米远的地方有一条“大鱼”。“当时我以为是一条鲨鱼，看它在浅水里露着背部，尾巴不断扑腾，肯定比较难受，我就赶紧上前查看情况。”李先生说，这是他第一次见到江豚。“我和周围市民一起把它往深水里推。结果推了几次，那头江豚又被海水冲了回来。”李先生仔细查看，发现江豚的头部和腹部均有划痕，于是赶紧报警并联系区海洋渔业局求助。

在等待救援过程中，李先生担心江豚会二次受伤，便蹲在浅水区域用手托着江豚。“它自己在岸边时会一直用尾巴扑腾，我就用左手托着它的头部，右手托着尾部，尽量让它的身体浸在海水里。儿子和女儿就在一旁往江豚身上浇水。现场大概一共有六名市民参与了救援。”由于事发时间正值中午，太阳光照强烈，当时李先生和其他两名市民的后背已经“晒爆皮”了。

## ★一米长的江豚“宝宝”回家了★

接到报警电话后20分钟左右，相关工作人员赶到了现场，经查看后初步判断此江豚可能是被渔船的螺旋桨打伤。“有些江豚喜欢跟在渔船螺旋桨后面吃打碎的小鱼，所以可能会被误伤。”新区海洋发展局渔业资源保护科副科长魏强告诉记者。搁浅的江豚只有一米长，大概是不到一岁的幼体“宝宝”。“我们第一时间咨询了救助站相关专家，他们称江豚有自愈能力。如果受伤情况不严重的话，建议先去深水区域看看能否放生，如果不行的话再去接受专业救助。”魏强称，最初工作人员想把江豚送到码头附近的深海区域放生，但是考虑到目前处

于休渔期，码头停靠的渔船比较多，担心它容易“迷路”，所以又另选了一处海域比较开阔的地方。

当天下午3时左右，江豚“宝宝”在胡岛一处停泊点顺利回家。“刚开始把它放进水里的时候还不太会游，可能是搁浅的时候扑腾累了，后来随着水流慢慢游到深水处时，能明显看出它游起来比较轻松了。大概过了一小时，看它安全‘回家’后，我们就撤离了。”魏强称。

## ★食物充足吸引众多江豚觅食★

今年以来，江豚海岸搁浅事件在青频发。3月14日，本报曾报道过江豚搁浅新区唐岛湾一事，两名热心市民在海边游玩时发现江豚，立即脱鞋下海营救，帮助其回归大海。视频一经发布，收获了数千网友的点赞。3月22日下午，有网友反映在新区龙湾景区海边发现一头江豚搁浅在岸边石滩上。一热心市民多次尝试将其推回大海，但未能成功。幸运的是在海浪的帮助下，江豚最终还是回归大海。3月28日下午，同样在新区龙湾景区，岸边再次出现一头搁浅江豚，但遗憾的是这只江豚已无生命迹象。

“到目前为止，今年新区已经成功救助3头搁浅江豚，数量比往年翻一倍。”魏强称，“青岛良好的生态环境，是吸引东亚江豚到来的原因之一。由于休渔政策的实施，青岛的渔业资源受到良好保护，使江豚有了充足的食物供给，吸引江豚越来越多，出现搁浅的几率随之增高。”魏强在此提醒市民，如果有市民发现类似的情况，要第一时间联系渔业主管部门处理，或者联系专门的水生野生动物救助机构寻求帮助。越早发现进行救助，它们的存活率越高。对于已经死亡的江豚，专业人员会进行无害化处理。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马璐



▲热心市民合力营救江豚。



扫码看视频

## ■深读一点

# 渔船配上驱赶装置 防止江豚“自杀”

江豚的习性是什么？如何更好地保护江豚不受伤害？对此，记者联系了黄海水产研究所助理研究员李永涛。通过视频，李永涛判断此次搁浅的为东亚江豚，是国家二级保护动物。据悉，江豚属于洄游性水生动物，青岛海域是其主要栖息地之一。每年三四月份，江豚开始靠近青岛近海海域，进行繁殖。秋季逐渐游离近海岸，进入深水区。

李永涛称，很多受伤严重的江豚多与渔业活动有关，“江豚在海里主要靠回声定位，当遇到一些比较细的渔网时，江豚容易分辨不清误撞缠到渔网上。因为江豚需要每隔一段时间出水呼吸，如果被缠住后不能浮出水面，就可能窒息死亡。”此外，幼小江豚生存能力弱，受过往船只撞击、过大声音也会导致江豚内脏受伤。“国家鼓励渔船在海里下网时配备驱赶装置，这样江豚就能有所感知，便可以避免其误撞‘自杀’。”李永涛说。



▼李先生手托搁浅江豚，儿子和女儿往江豚身上浇水。

受访者供图

# 祖国和谐 家家安宁

友诚信敬业治国平等自由和谐富强  
爱国敬业诚信友善

河南舞阳 梁小敏作